

多地网约车新增按下“暂停键”

# 灵活就业者还能“入场”吗?

作为新就业形态劳动者的重要群体,网约车司机月入过万元的“神话”不再了?近日,三亚、长沙交通运输局相继发布通告称,暂停受理网约车运输证新增业务。此前,广东东莞、山东济南、四川遂宁等多个城市已相继发布网约车饱和预警,提醒从业者谨慎“入场”。对此,受访专家认为,暂停办理新增业务有利于避免市场恶性竞争、帮助潜在从业者理性择业,同时建议,完善网约车“暂停”政策的退出机制,进一步完善行业规范和标准。网约车市场真的饱和了吗?网约车司机们以及潜在入场者,如何应对市场变化带来的挑战?

## 需求减少但供给不断增多易造成市场饱和

“凌晨4点开始跑,中午休息3个小时,一直到下午6点,总共才8单,挣了110多元,本都没赚回来。”海南三亚的王浩,本职工作是水上游乐项目教练,每到夏季淡季,他会转到别的行业过渡,今年4月开始他跑起了网约车,但是没想到这一行并不如想象中的简单又高薪。

“听别人说,只要一天坚持跑12个小时,流水随随便便五六百元。”而王浩的实际情况是,一天下来平均230元左右。“每月交完3800元的车租,除去日常充电费、生活费,辛辛苦苦一个月,挣不到啥钱。这还是平时不敢休息、路上不出意外的情况,否则可能还得倒贴钱。”

人行两个月,王浩最大的感受是:“车太多了,没法跑,一

天的流水能上300元就很不起了。”

根据网约车监管信息交互系统统计数据,今年4月,全国共有309家网约车平台公司取得网约车平台经营许可,环比增加两家;各地共发放网约车驾驶员证540.6万本、车辆运输证230.0万本,环比分别增长3.4%、2.2%,共收到订单信息7.06亿单,环比下降1.4%。

一边是网约车驾驶员和车辆增多,一边是订单下降,网约车市场已经饱和了吗?北京交通大学交通系统科学与工程研究院教授徐猛在接受记者采访时表示,由于城市网约车服务供给和需求的动态复杂性,往往无法通过某项或者某些指标确定市场是否饱和。

“之前,深圳市拟基于网约车日均订单量变化幅度、网约车单车日均订单量、巡游出租汽车里程利用率三项数据指标,来决定是否新增网约车运输证和平台经营许可证,这种做法具有一定的可行性,但尚未成为行业标准。”徐猛说。

中国人民大学公共管理学院副教授、首都发展与战略研究院研究员张友浪认为,国内不同城市的网约车市场差异较大,在人口、经济保持增长的城市,如北京、上海,网约车需求量必然还会增长,而在人口、经济相对下行的城市,网约车需求量也会不断减少。“如果网约车需求量减少,但供给不断增多,就容易造成市场饱和。”张友浪说。

## 暂停新增业务有利于潜在从业者理性择业

虽然尚不确定市场是否已饱和,但竞争日益激烈似乎是不争的事实。在长沙开了两年网约车的沈师傅告诉记者,刚入行时他几乎每月有2万多元的流水,除去每月4700元的车租、平均每天50元的充电费,到手1.5万元左右。“现在一个月能有1万元的流水都算不错的。”

沈师傅给记者展示了他前一天的收入,工作17个小时,流水428元。“以前一天跑十二三个小时能轻松过500元,现在要靠增加时长,才能勉强维持相当的收入水平。”

为了多挣钱,沈师傅尽力缩减每天的开支,避免违停、闯

红灯被罚款,吃饭尽量找便宜的地方,夏天热了需要多喝水,不舍得买矿泉水,就用水壶到有开水的地方接水。

某网约车平台管理人员告诉记者,从业3年来,他第一次经历暂停受理网约车运输证新增业务的情况。这次正式下发通知前,当地交通运输部门与网约召集平台企业开了会议,公布了这一消息,但并未说明具体原因及恢复办理时间。

该管理人员认为,暂停的原因一方面可能是车多人少、市场供大于求,另一方面是为了整顿市场顽疾,例如打击黑车、梳理司机与车企平台之间的关系。不过,他认为,从车企

平台角度看,这一做法近期影响在于没办法新增车辆,业务拓展受限,但从长远看,有利于避免市场恶性竞争。

张友浪认为,地方交通运输部门的做法,主要考虑到如果任由网约车数量不断增长,会导致网约车司机之间的竞争更加激烈,由此可能会引发更多司机之间、司乘之间的纠纷和安全隐患。此外,也会增加城市交通拥堵问题。

“及时向市场发布风险预警和整体供需信息,能帮助潜在的网约车司机作出更为明智的择业判断,避免信息不对称导致的投资损失和机会成本。”张友浪说。



CFP供图

## 通过完善行业规范和标准增强市场竞争力

由于目前“网约车行情不好”,王浩决定,与公司签的租车合同10月份到期后将做回教练。眼看网约车行业的钱越来越难挣,年过五旬的沈师傅也想换一份工作,但他担心找不到合适的,“只能在这一行继续熬下去”。

徐猛表示,暂停网约车经营许可及运输证核发业务期间,会对就业市场产生一定影响,但暂停不是永久禁止。“之前多个城市也曾暂停网约车经营许可及运输证核发业务受理,一段时间后又重新恢复。”

“一些地方暂停受理网约车运输证新增业务的做法,有利于在短时间内避免供需矛盾加剧,但也会造成降低市场效率的潜在后果。”张友浪说,例如,原本服务质量较低的从业者,因为竞争

压力减小得以保留在市场中,同时也减少了中低收入群体的就业渠道。

对此,张友浪建议,需要根据社会经济发展形势完善网约车“暂停”政策的退出机制,例如,推出车证考核机制、平台合规率监测机制。此外,还需及时向市场发布整体供需信息和风险预警,帮助灵活就业群体做出更为科学、合理的择业判断。

徐猛认为,相关部门和网约车平台应从行业可持续发展角度明确网约车市场定位,完善行业规范和标准,增强网约车市场竞争力。网约车司机及计划从业者,可以根据自身实际情况,如个人技能、收入预期以及生活水

平预期,理性作出职业选择。

据《工人日报》

# 更俗剧院

**最新演出信息**  
6月22日19:30——[永恒乐队]见证 Beyond·追忆曾柯琅·柴烨主演《表白吧!在毕业前》  
6月23日19:30——《乐见西游》民族管弦乐音乐会  
7月7日19:30——《哈利·波特》主题视听音乐会  
7月9日15:30、19:30——儿童剧《动物海盗船》  
7月16日19:30——儿童剧《小羊肖恩保卫爱心树》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668

## 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

### 两款新票在江苏上市 “火凤凰”单票最高奖金100万元

体彩顶呱刮两款全新票种与江苏彩友见面。其中,30元面值的新票“火凤凰”,单票最高奖金100万元;10元面值的新票“体育科普·即刻出彩”,单票最高奖金25万元。

30元面值的“火凤凰”以内敛大气的暗红色为基调,以传统神兽凤凰形象为主体。“火凤凰”在游戏规则上采用找奖金数字+数字匹配的玩法,单票有26次中奖机会,最高奖金100万元。主游戏:刮开覆盖膜,如果你的号码中任意一个号码与中奖号码相同,即中得该号码下方所示的金额;如果你的号码中任意一个号码与翻倍号码相同,即中得该号码下方所示金额的两倍。幸运游戏:刮开覆盖膜,

点体验新票乐趣。

## 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

### 申办福彩投注站的朋友们看过来!

想在南通市区开一家福彩投注站该如何申请?只要您符合以下条件就可以啦。  
首先,申请人必须是南通市常住户口,年龄在18周岁以上60周岁以下,中专以上文化程度。申请人本人必须直接参与彩票销售工作,连续销售时间不少于4小时/天。可根据自身条件开设国标专营店、普通专营店、双彩店或兼营店。申请的店面与其他福彩站点步行距离不少于200米,但同一区域(如:同一小区、同一区位)内,为保护老站点利益和可持续发展,不再新增投注站。  
申请人须提交本人身份证件、户口本、学历证明、结婚证、联系电话等原件、复印件,材料不全不予登记。详情请咨询南通市福利彩票发行中心市场部。

福彩双色球 2元可中1000万